

发力“品字标”，酒香还得会吆喝

“浙江制造”严格按照高标准对企业 and 产品实施综合认证，从长远看，有助于提高企业在国内和国际上的地位，希望有更多企业参与品牌认证，早日成为“品字标”家族一员。

新闻聚焦

记者 王岚 通讯员 王惠珍

宁波天生密封件有限公司自行研发生产的一款核级金属石墨密封垫片，打破了发达国家对我国长达半个世纪的技术垄断。近期，该产品顺利通过“浙江制造”品牌认证，成为“品字标”家族一员。

记者从市市场监管局了解到，今年，我市又有25家企业加入“品字标”品牌企业队伍，共获“品字标”品牌证书38张，其中4家企业获国际认证证书8张。

触摸“品字标”质量底色

“品字标”是“浙江制造”的品牌标识，是对产品遵循标准与达到质量的一种认可。借9月全国“质量月”契机，市市场监管局组织了40余名市民代表，走进博洋家纺集团，近距离感受“品字标浙江制造”的品质与管理。

博洋家纺研制的匹马棉系列今年6月通过“品字标浙江制造”品牌认证，成为我市家纺品牌中首个获得该项认证的企业。

市民代表参观首站，是博洋家纺的检测中心。这个350平方米的大实验室，分恒温恒湿区、化学区、水洗色牢度区三大区域，可以开展纤维含量、甲醛、pH、耐光色牢度、断裂强力等26项测试。

“实验室检测水平代表的就是企业产品质量标准。去年，我们追

加投入300多万元，购入国内外先进仪器设备10多台，以CNAS（中国合格评定国家认可委员会的英文缩写）实验室标准建成了现在的检测中心。”隔着玻璃，市民代表在检测中心主任张秋英的介绍与指引下，认识了不少实验室里的“新式武器”，有DATACOLOR 800比色仪、梅特勒pH计、全自动缩水率试验机，还有摩擦色牢度仪等等。“今年我们已正式申请CNAS实验室认可，争取明年对外提供检测服务。”张秋英说。

零距离产品接触，令市民代表对“品字标”多了感性认识。摩挲着“品字标”产品匹马棉床品，市民张女士有点爱不释手：“这面料手感比普通棉更细腻、清爽，盖在身上一定舒服。”“匹马棉织品强力要高出国标2倍以上，色牢度也更强，在安全指标检测上达到婴幼儿使用标准。”张秋英在一旁补充。据悉，博洋家纺的精梳匹马棉床品执行标准将高于同类产品“浙江制造”认证提供标准支撑。

“创品”之路喜中有忧

从2014年浙江省提出打造“浙江制造”区域品牌至今，宁波已形成一套完善的“浙江制造”品牌建设体系，一批产品质量达到国际先进和国内一流水平的优势产业、龙头企业，陆续戴上“品字标”桂冠。

据统计，目前，全市有395家企业620个产品入选“品字标浙江制造”重点培育名单，数量居全省前茅，100家企业获“品字标”品牌证书171张，12家企业获国际认证证书44张。



市民代表在博洋家纺样品间看产品。

(王岚 摄)

“瞄准品牌效应，宁波企业全面发力‘品字标’。”市市场监管局相关负责人介绍，目前，宁波“品字标浙江制造”不仅囊括厨电、服饰、插座、办公用品等优质消费品，也不乏核工业密封件、海底电缆等“国之重器”，“涉及行业覆盖我市‘3511’产业分类中的八成以上，有力助推了宁波工业经济全面升级。”

采访中，记者发现，宁波做大“浙江制造”品牌经济大有可为，如有233家企业被列入宁波市制造业单项冠军企业培育库。这些企业的主导产品市场占有率位居全国前五。但其中有很多企业只愿埋头做“隐形冠军”，还没有参与打响“浙江制造”品牌的行动。

对此，业内人士分析认为，品牌效应显现有待时日，加上参与品牌认证的高标准、高投入、长期性等要求，使不少企业对“浙江制造”品牌认证持观望态度。

打响品牌还需广吆喝

“浙江制造”严格按照高标准对企业 and 产品实施综合认证，从长远看，有助于提高企业在国内和国际上的地位。

“‘品字标浙江制造’认证，让我们的海外拓展之路走得更顺畅。”东海集团总经理袁霞萍说，

2017年企业比利时工厂和宁波工厂同时获得“浙江制造”与法国BV认证集团双标志证书，使得两地工厂生产的水表可以在国内及欧洲多地实现互认互通。“我们的水表已成功进入欧洲主流市场，且每年的市场占有率稳步上升。”

“品字标”无疑也是消费市场的一张金字招牌。博洋家纺新推出的高端品牌“博洋七星”100S匹马棉床品，一经面世就取得了不俗的销售业绩。

据悉，为激发企业认证积极性，早日打响“浙江制造”区域品牌，各级政府均不遗余力。如《宁波市人民政府关于宁波市推进‘中国制造2025’试点示范城市建设的若干意见》规定，给予主持制（修）订“浙江制造”标准及参与“浙江制造”品牌认证的企业全省力度最大的补助。省、市还将“浙江制造”品牌产品作为地方名优产品，优先纳入政府投资项目招标采购目录。

“下一步，我们将继续在培育更多企业参与品牌认证上下功夫。积极推进‘品字标’‘一带一路’国际认证，开展‘一次申请，多张证书’的‘一站式认证’服务方式。同时，丰富并加大宣传力度，强化‘品字标浙江制造’影响力，让品牌优势真正惠及企业和市场。”浙江制造品牌建设推进办公室专业人士表示。

调升中考分配生比例 利于教育生态优化



俞洲

2020年我市中考将实施定向分配招生，优质普高招生覆盖全部初中学校，分配到初中学校的招生名额不低于50%，录取向农村初中倾斜。到2021年，定向分配生名额不低于60%。

这一改革举措，是对中央提出的“落实优质普通高中招生指标分配到初中政策”要求的响应，有利于保障教育公平，促进教育均衡，由此催生的鲶鱼效应值得期待。

有利于振兴农村初中，促进城乡教育优质均衡。近年来，随着政府重视和财政投入加大，不少农村初中硬件设施明显改善，加上相当数量的名优教师轮岗交流，为教育质量提升打下了一定基础。但由于一些家长对名校趋之若鹜，一些名校“掐尖”招生盛行，农村初中优质生源匮乏，办学举步维艰，甚至陷入恶性循环的窘境。调升分配生比例并在录取时向农村初中倾斜，可以明显增加相关学校对优质生源的吸引力，为农村初中提高生源质量提供可能，给农村初中公平竞争创设更多机会，体现教育公平。

有利于缓解择校热，促进义务教育均衡发展。作为国家义务教育的“有益补充”，民办教育丰富了社会教育资源，为受教育者提供了更个性化、多元化的选择和机会。但也应看到，不少民办义务教育

学校热衷于“掐尖”招生，以集聚更多的高分学生和优质生源，由此产生的“马太效应”加剧了教育焦虑，助长了择校热、学生负担过重和校外培训泛滥成灾等乱象。调升优质普高的分配生比例，加上明年将实施的公办民办同步招生举措，无疑传达了给过度火爆的“民办热”降温的信号。

有利于推动普高的校际竞争，促进多样化发展。教育公平的关键，在于优质资源的有效分配。调升优质普高的分配生比例，并在录取时向农村初中倾斜，一些在农村初中就读的学生，虽然中考成绩比民办名校毕业生差，但依然有可能进入心仪的学校。分配生比例不断调升，意味着优质高中需要招收更多实际分数较低的学生，这对相关学校来说无疑是个挑战，是迫切需要解决的新课题。

从人才培养的角度分析，相关学校的领导和教师应未雨绸缪，对课程内容和教育方法进行针对性的改进，以更好地适应这些学生的学业基础和身心特点，真正做到因材施教。随着分配生比例的不断调升，很多普通高中将会有更大概率招收到一些来自民办名校的高分学生，优质生源的注入将增强学校和老师的工作积极性，进而促进高中教育的特色化发展。

由此观之，调升中考分配生比例无疑方向正确，是多赢的举措。但从重构优质教育生态的目标看，政策落地之时，尚需相关部门进行更详细和更科学的政策配套和延续，加大公开化运作力度，避免实际操作中的偏差和失误，以优化政策执行的效果。

(投稿邮箱 llpb@sina.cn)

为民生工程上“廉政保险”

清廉宁波·你我同行

记者 董小芳 通讯员 张姗姗

“在环山公路各村外立面改造的费用清单上，各村外立面面积是如何测算的？有没有虚报的可能？”“外立面面积测算是否经过审计部门现场审核的，数据准确。”

近日，在海曙区集士港镇城镇建设管理办公室例会上，列席的镇纪检监察干部不断提出疑问。

这是海曙区上牢民生工程廉政风险“保险锁”，打造清廉工程的一个缩影。

“近年来，随着老旧小区改造、新农村建设等项目的不断推进，村（社）上马的民生工程越来越多。随之而来的项目管理、资金支付等也存在一定的廉政风险。”海曙区纪委相关负责人介绍，为了防止腐败问题的发生，海曙区纪委鼓励各地结合实际，多措并举打造清廉工程。

段塘街道纪工委结合“清廉社区”建设，对老旧小区改造过程中工

程的招投标、施工监管、专项资金使用等方面进行明确规定，并联合居民增强监督力量、第三方企业制定监管机制，探索出了一条通过政策强监管、居民促监督、企业助监督上牢廉洁施工“三保险”的新路子。同时，该街道还创新建立“老旧小区改造项目资格入围企业名录库”，确保每一笔资金用在刀刃上。据统计，今年上半年，段塘街道启动10余项老旧小区改造工程，涉及资金200余万元，涉及施工企业4家，均是通过名录库择优选择最适合的企业进行施工。

集士港镇试点出台了《村镇建设项目监督管理制度》，通过完善内控办法、织密监督网络，对建设项目加强制度“藩篱”。该制度将镇、村（社）两级作为业主或代建的政府投资项目和村集体资产出资的项目纳入监督管理范围，对项目从建设单位选择到竣工投运进行全流程监督。此外，集士港镇监察办公室还在各村（社）聘请廉情观察员70名，对村（社）的建设项目、行使公权力行为等进行监督管理，助推清廉工程建设向村、社一级延伸。

我市服装企业大规模招才

本报讯（记者余建文 通讯员吕凯）日前，2019宁波市纺织服装产业人力资源服务供需对接会在奉化举行，吸引了100余家纺织服装企业、逾60家人力资源服务机构以及来自全国24所对口专业高校的700余名代表参会，是近年来我市纺织服装行业规模最大的“招才大会”。

此外，奉化区政府与东华大学纺织学院、爱伊美集团有限公司与浙江纺织服装职业技术学院服装学院等，分别就地、校企、人才供需等协作进行意向签约。



长春工业大学服装系教师（左）与服装企业代表商讨对接事宜。（余建文 摄）

百年金桂香飘北仑西岙

本报讯（记者张昊 北仑区委报道组陈盛竹 通讯员俞淑艳）又是一年桂飘香。“百年金桂，清香大猷”第四届乡村游桂花节日前在北仑西岙村开幕，整个村庄如同过节般热闹。

西岙村素有“浙江桂花第一村”美誉，村里有300余棵百年金桂树，树龄最大的超过550年。村庄小道曲径通幽，越到深处越是香气浓郁，整片山林的枝头挂满金桂，不少游客慕名前来。

循着香味一路探寻而入，桂花园里热闹非凡，观景、游园、制作桂花润唇膏、桂下祈福、品桂花酒、制作桂花香包……各类体验活动丰富多彩，吸引了不少市民尝试。桂花节中的重头戏当数“撻桂花”，在大家的期待中，一根长竹竿轻轻挥下，金色的桂花纷纷飘落，游客们或拿着雨伞或拿着竹篮迎接这场香气扑鼻的“桂花雨”，脸上满是喜悦。

“今年我们村的桂花开得特别好，颜色金黄，香气馥郁，能有1500余公斤的收成。”村民金师傅的脸上洋溢着喜悦。



右图为桂花节现场。（张昊 俞淑艳 摄）

宁波工艺精品亮相大邱艺术节

两市启动新一轮交流互访活动

本报讯（记者崔小明 通讯员徐巧妮）近日，大邱·宁波国际艺术交流展在大邱文化艺术中心落幕。宁波“越窑青瓷”“金银彩绣”“泥金彩漆”“微型甬式家具”“浙浦农民画”“竹根雕”等民间工艺精品受到韩国市民的追捧。

据了解，宁波市文学艺术界联合会、宁波市民间文艺家协会代表团应大邱艺术文化团体总联合会邀请，前去参加大邱艺术节。9月24日，作为艺术节的重要内容之一，大邱·宁波国际艺术交流展举行了开展仪式。大邱艺术总会会长金钟成对

宁波的展品给予高度赞赏，希望展会能成为两个城市的艺术家们增进艺术交流和友情的场所。

大邱又名大邱广域市，位于韩国南部庆尚北道的南端，是韩国第三大城市，素有“文艺之城”之称。2002年，宁波与大邱建立友

好交流关系，在经贸、教育、文化和人才培养等领域开展交流与合作。2018年，圆满完成为期四年的交流互访后，双方一致同意，今年启动第二轮交流互访，这次的工艺展是双方的第五次文化交流活动。